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Pentru particulari pe an 5ooo lei* 

Darurile Crăciunului nădejdi în Anul nou 
Azi împletim cunună din bucuriile Cră

ciunului şi din nădejdile noului an. Două raze 
luminoase se răsfrâng asupra gândurilor noa
stre. Una din strălucirea Crăciunului, iar alta 
din purpura zorilor .anului ce vine. Una ne co
pleşeşte prin farmecul bucuriilor trecute şi to
tuşi veşnic noui, alta prin necunoscutul tainic 
al noului an care va veni. 

Slava Mântuitorului ne îmbracă în lumină, 
iar nădejdea anului nou ne poartă pe calea ne
guroasă a viitorului. Ambele lumini indică ca
lea noastră în întunecarea vieţii. Una par'că 
ne spune: iată aprind în jurul vostru lumina 
siaveî mele, dar noaptea nu o iau deia voi, ci 
vedeţi şi în întunerec. Alta iarăş ne z ice: vă 
înalţ sus steaua nădejdilor, dar dacă aceasta 
este cu adevărat o stea, atunci trebue să ştiţi 
câ sunteţi împresuraţi de noapte, trăiţ i în în
tunerec, dar — aveţi încredere câ „lumină am 
venit în lume" şi eu vă port pe dramurile lumii. 

Intr'adevăr aşa este. Ambele lumini ne în
drumă la luptă dar în acelaş timp ne îndeamnă; 
credeţi, nădăjduiţi, luptaţi, îndrăzniţi ,,c.u am 
biruit lumea" şi vă încredinţez că şi voi veţi 
birui. 

Da, acesta este adevărul, că luminile vie
ţii sunt dublate de întunecare, iar dulceaţa ei 
amestecată cu pelin şi nici programul mântuirii 
din noaptea Crăciunului n'a schimbat această 
realitate a vieţii omeneşti. Pacea şi mântuirea 
ne-a adus-o Dumnezeu, dar e necesară şi con
lucrarea noastră pentru ca să devină realitate 
în viaţa noastră. 

Fireşte că unii se întreabă: dar atunci ce 
ne-a adus Hristos, dacă nu ne-a mântuit de 
necazuri şi de suferinţe ? Avem şi acum păcate, 
iar patimile de tot felul ne ţin şi acum încă
tuşaţi. Suferim şi flămânzim, ne rod bolile şi 
plătim amarul tribut al morţii . 

Unde este dar mântuirea? 
Şi iată ce răspunde Domnul şi Mântuitorul: 

„Am aprins înaintea ochilor voştri făclia vieţii 
şi lumina adevărului în noaptea necunoştinţei. 
Deschideţi ochii şi primiţi adevărul şi adevă
rul vă va mântui. 

Dacă nu-1 veţi primi nu veţi putea fi păr
taşi ai darurilor mântuirii. V'am îmbrăţişat cu 
drag, am coborît în peşterile voastre, am îm
brăcat zdrenţele sărăciei voastre, am tremurat 
am flămânzit cu voi pentru ca să vă învăţ să 
fiţi şi în zdremţe şi sărăcie, suflete de elită. 
Am coborît la voi, din dragoste şi v'am vorbit 
despre dragoste,pentru a curâ(i moravurile voa
stre. Descnideţi dar inimile şi primiţi toate 
binefacerile acestor daruri şi vâ veţi mântui. 

De nu o faceţi, nici odată nu veţi fi liberi 
şi nu veţi gusta bucuria sufletelor curate . 

Mânia lui Dumnezeu s'a aşternut peste voi 
după păcatul original şi faţa lui s'a întors de 
către voi, dar s'a gândit ia mine şi pentru mine 
v-a iertat. Apele vieţii care rburează inimile, 
au început iar să isvoreascâ, prefâcându-se o 
mare de daruri prin venirea mea în trup între voi. 

Aceasta am făcut pentru a vâ împăca cu 
Dumnezeu" 

O de ar înţelege omenirea şi de ar primi 
aceste daruri , râscumpârându-se din ră tăc ire 
prin luminile Crăciunului, din răutate şi bună
tatea lui Hristos, din mânia lui Dumnezeu, prin 
darurile Mântuitorului. Nimeni să nu se mai 
plângă că ni s'a dat p u ţ i n e i s'a dat doar viaţă 
dar cu condiţia să o trăim. Atât ni se cere. 

Mai puţin de-atâta nu ne putea cere Domnul. 
Suntem mântuiţi, răscumpăraţi . Acesta 

este adevărul dar trebue să trăim această r ă s 
cumpărare. 

Un an nou trăit în viaţă din darurile Cră
ciunului: pace, bucurie, iubire, curăţie, adevăr 
şi dreptate, vor lumina negurile viitorului, îm
pletind luminile Crăciunului cu nădejdile anului 
pe care îl începem. 

Prot, V. Mihuţiu 



Din Pastoralele de Crăciun 
Din Pastorala I. P. S. Mitropolit 

NICOLAE al Ardealului 

„Au sosit din nou sărbătorile Naşterii Domnului 
cu bucuria cutată ce-o aduc ele î i suflete. Inimele 
noastre se simt încălzite de dragostea care nc o reito 
eşte Dumnezeu cu fiecare sosire a acestor sfinte săr
bători. Căci nimic nu mărturiseşte mai bine marea 
dragos'e a lui Dumnezeu pentru noi oamenii ca mi
nunata coborâre a Fioki Său pe pământ, ca să sjfere 
toate neputinţele şi umilinţele, noastre şi să-şi dea viaţa 
pentru răscumpărarea noastră din păcat şi pentru ridi 
carea noastră lângă sânul Tatălui ceresc. 

Răsună iar în cugatele noastre nevinovată şi plină 
de indemn cântarea: „Pe pământ pace n'ntre oameni 
bună 'nvoire". Şi ca un răsunet din inimile noastre se 
desprind cuvintele de rugăciune: „Fă doamne ca să 
râsuae această cântare de pace in sufletele tutu or oa
menilor, mai ales în sufletele conducătorilor de state 
şi popoare, căci mult oftează după pace întreaga lume". 

E drept că răsboiul a in;etat. Dar pacea înci n'a 
venit. Iar urmele jăsboiului se văd pretutindeni ca ni
şte răni deschise din care sângerează omenirea stră 
punsă de mari dureri şi învăluită de mari năcazuri. La 
tot pasul sunt familii cari plâng perderea unor scumpi 
membri ai lor, soţii şi copii cari şi au perdut sprijinul 
în viaţă, părinţi cari îşi văd bâtrâaeţele lipsite de nă
dejdile ce le puneau în copiii lor Tjţi aceştia sunt 
împovăraţi de mari greutăţi şi lumea întreagă simte cât 
de pustiitoare a fost furtuna prin care am trecut 

L rept aceea, iubiţii mei, să nu lăsaţi pe nimenea 
să cadă sub povara acestor vremur. de aspre lipsuri şi 
mai ales in aceste sărbători inima voastră să se deschidă 
spre fapte de milostvire şi de ajutorare, ca să simtă 
tot omul din satul şi oraşul vostru dragostea şi purta
rea de grije a lui Dumnezeu. Faceţi să se bucure toţi 
în aceste sărbători, căci atunci şi bucuria voastră va fi 
mai mare. 

Căci se cade, iubiţii mei, ca să păstrăm şi î i a-
ceste zile grele, tire şi neclintită nădejdea in viitorul 
Ţârii şi al poporului nostru. Să credem cu toţii că d n 
patimile războiului şi ale urmărilor lui vom vedea ră
sărind o lume nouă, că vom avea parte cu toţii de o 
înoire a gândurilor, de o imorospătate a viiturilor cre-
ştinfţti. Atâtea suferinţe nu au putut fi de geaba. Căci 
de obiceiu suferinţele îmbunează pe oameni. Dar e si 
gar că această înoire şi îmbunare nu vine decăt atunci 
când oamenii, după ce şi au văzut n arginea puterilor 
lor, se strâng din nou, cu şi mai multă căldură, în ju 
rul lui Hristos Domnul şi Stăpânul vieţii noastre, ho
tărâţi să împlineas;ă intru totul voia lui Dumnezeu, sin
gura care nu greşeşte şi care ne vrei numai binele. 

Dar gândurile noastre trec, iub;ţii mei, cu nădejdile 

lor dincolo de graniţele Ţarii şi ale poporului nostru. Nă
dăjduim să vedem instăpâaindu-se o înţelegere deplină 
şi o armonie frumoasă între toate Statele şi popoarele 
căci fără o asemenea bunăînţelegere a tuturor Ţârilor, 
nu poate avea parte de pace sigură nici uaa dintre ele. 
Cei mai buni dintre fiii tuturor neamurilor nizuesc să 
aşeze ca lege intre popoare o morală creştină, de care 
să asculte toate in cugetul lor. aşa cum ascultă creştinii 
singuratici de poruncile Domnului Hristos. Să ajutăm 
cu toţii prin rug ciunile noastre li înfăptuit ea acestor 
gânduri. Dumnezeu n'a aşezat popoarele unele lângă 
altele ca să se urască şi să se ucidă intreolaltâ, ci ca 
să se ia la întrecere în cele bune şi prin aceasta fie
care să stea .n slujba omenirii întregi si a propăşirii 
celei de obşte. 

Nădejdile noastre se ridică insă şi m ii sus de 
viaţa popoarelor. Cu ochi credinţii ne îndreptăm spre 
Împărăţia lui Dumnezeu, nădăjduind să răsară din mij
locul ruinei >r râsboiului şi al sufletelor îndurerate, din 
mormintele ce şi-au dat viaţa cu faţa spre un viitor 
mai bun. Pett.ucă numai o omenire renăscută ne ar face 
să ni se pară că jertfele acestui râsboi n'au fost prea mari. 

Oare pot ft împlinite aceste nădejdi? Noi nu pu
tem prevedea viitorul. Dar ştim în chip sigur că Dum
nezeu le vrea împlinite. Pentrucă Dumnezeu nu vrea 
ca lumea a:easta să fie mereu pradă distrugerii şi morţii, 
ci voeşte ca ea să se bucure de viaţă şi de mărire. Iasă 
mai ştim un lucru că Dumnezeu vrea ca aceste pla
nuri ale Lui să se împlinească şi cu ajutorul şi cu lu
crarea noastră El ne dă cinstea de a ne socoti împre
ună lucrători cu sine. Noi nu putem face nimic fără 
El, dar nici El nu vrea să facă pentru soaita noastră 
nimic fără lucrarea noastră. El ne invredni eşte de cin
stea unor luptători prin cari să cu;erească lumea pen 
tru Împărăţia Sa cereas;ă. 

Deşi o ul singuratic poate să socotească ţintă 
aceasta prea covârşitoare fiţă de puterile lui, totuşi 
fiecare trebuie să se simtă chemat la lupta pentru îm
plinirea ei şi fiecare poate să-şi dea partea lui însem
nată la infc ptuirea ei, dacă este la locul său ceeace tre 
bue să fie şi c m trebue si fie: ostaş credincios al îm
părăţiei lui Dumnezeu în cercul său de viaţă, în mijlo
cul familiei sale, a pnetenilor săi, in slujba sa, în loca 
litatea unde trăeşte. Şi lucrând astfel cu toţii, t neri şi 
bătrâni, bărbţi şi femei, înti'an gâni şi într'un suflet 
închinat a:estui scop, vom putea face să se coboare 
jntr'o atât mai mire măsură împărăţia lui Dumiezsu 
între oameni, sau „pacea şi bună 'nvoirea" cântaţi de în
geri in noap ea Naşterii Domnului". 

Din Pastorala P. S. NICOLAE al Clujului. 
„Praznicul Crăciunului ne'nseninează din nou su 

fletele. Lum:na acestui mare praznic c eştinesc este 



mai stră'ucitoare astăzi, fiindcă ea ne găseşte în pace. 
Tunuiile nu mai bubuiesc, tancurile nu mai cutremură 
pământul, iar povara uriaşelor paseri de oţel nu mai 
împrăştie moarte. Oamenii nu se mai ucid pe câmpu
rile de luptă. Neamurile pământului nu mai fabrică 
arme. Dimpotrivă, ele au prins a face — după vorbele 
prorocului — din arme seceri şi fiare de plug. 

Dragii noştri ostaşi cari au avut norocul să scape 
cu viaţă din cumplitul n acel s'au întors la căminurile 
lor. S'au întors acasă, în cea mai mare parte, ş : fraţii 
noştri pe care cruntul vrăşmaş îi risipise prin taberele 
de muncă ale îndepărtatelor străinătăţi. Adunaţi în ju
rul vetrei părinteşti, ei se lasă alintaţi de frumuseţea şi 
înţelepciunea colindelor noastre bătrâneşti şi se bucură 
de daturile duhovniceşti ale luminatului praznic. 

Căci cu-adevărat îmbelşugate sunt darurile du 
hovniceşti ale Naşterii Domn'lui şi Mântuitorulri no
stru lisus Hristos. Ele ne mângâie inirra, ne luminează 
minte?, ne pecetluiesc nădejdea in izbăvire şi re in-
drepteazâ viaţa pe căile Domnului. De-acum şt ;m că 
„aşa a <ubit Dumnezeu lumea, încât şi pe Fiul Său 
unul născut 1-a dat, ca tot cel ce crede intrânsul să nu 
piară, ci să aibă viaţă veşnică" (loan 3, 16). De acum 
ştim că mila lui Dumnezeu a covârşit greutatea păca
tului cmenes-. De-acum şt'"m c i suntem împăcaţi cu 
Cerul, a cărui mânie a s'ârnit o Adam prin trufaşa sa 
neascu'tare. Cugetul nostru se odihneşte în bucuria 
Crâciunulu', că nu se mai simte apăsat de povara pă
catului şi de a remuşcărilor pentru el. Descătuşat de-
acum, sufletul se simte slobod şi-şi ia zborul de înăl
ţare către slăvile albastre ale împărăţiei lui Dumnezeu. 
El se bucură şi mulţumeşte; se bu-ură şi preamăreşte ; 
se bucură şi cântă. 

Am spus, iubiţii mei fii sufleteşti, că lumina ma 
relui praznic al Naştcii Domnului din acest as ne 
pare şi mai strălucitoare decât a celor din anii din 
urmă; şi aşa este. Fiindcă acest Crăciun nu ne vesteşte 
numai desrobirea sufletului nostru din câtuşile păcatu
lui strămoşesc şi aşezarea noastră în scaurul de cinste 
al fiilor lui Dumnezeu, ci el este şi rrărturia desro-
birîi noastre naţionale, a celor ce patru ani de zile am 
fost rupţi din tupul patriei româneşti şi aruncaţi — de 
stăpân'torii cei fără de lege - „în laturca şi umbra 
morţii" 

Vă aduceţi aminte, dragii mei, că'n tot timpul 
acestor patru ani întunecaţi n'am încetat a vă îndemna 
„să fiţi tari şi neclătiţi în credinţă* (I Cor. 15, 58) „să 
nu vă temeţi de cei ce ucid trupul, iar sufletul nu 
pot sâ-1 ucidă, ci să vă temeţi mai vârtos de Cel ce 
poate să piarză şi trupul şi sufletul in Gheenă" (Matei 
10, 18J. Vâ mai aduceţi aminte că de-atâtea ori v'am 
mângâiat cu vorbele prqrocului: Eu îmi cunosc gându
rile pe care le am pentru voi, gânduri bune şi nu rele, ca 
să vă gătesc un viitor ai nădejde... Şi vă voi întoarce din 
robie ţi vă voi aduna din toate popoarele şi din toate lo
curile de pe unde v'am risipit (leremia 29, 11-14). 

Acrjm când soarta noastră ni s'a întors spre bine, 
vâ mulţumesc că ascultând de îndemnurile mele stă
ruitoare, toate le-aţi răbdat crezând şi toîte le-aţi cre
zut răbdând, zidinduvă nădejdea pe adevărul Scriptu
rilor Sfinte, după cari pătimirile dcacnm nu se pot ase
măna cu slava care va'să ni st descopere nouă (Rom. 8,18). 

Iată. iubiţii mei fii sufleteşti, cum proorocirile şi 
făgăduinţei* lui Dumnezeu pentru viaţa viitoare, se 
împlinesc în parte chiar în această viaţă — şi cât de 
strălucit se adevereşte ast'el ceea ce nu odată a spus 
sf. Apostol Pavel, că Dumnezeu nu ruşinează niciodată 
nădejdea fiilor Săi credincioşi! 

De acee?, dăm slavă Celui atotputernic şi în a-
ceastâ mare zi de sărbătoare, pentru toate câte nea 
rânduit nouă şi 1 »ugâm să ne ajute, ca să putem purta 
cu creştinească vrednicie şi jugul încercărilor ce ni le 
va mai rârdui, şi să putem da răspuns bun la înfrico 
şatu! judeţ al Fiului său care astăzi se naşte..." 

Din Pastorala P. S. VA S I L E al Timişorii . 

„Dacă prăznu'm Naşterea Domnului cum se cu
vine, adecă aşa că ne dăm silinţa să pătrundem taina 
acestui dumnezeesc praznic, vom cunoaşte că lisus 
Hristos Mântuitorul a adus în lumea învrăjbită cu 
Dumnezeu pacea Sa întâiu aşa, că: „ .Sa smerit pe 
Sine, chip de rob luănd..."]) El ni a prilejuit deci, pacea 
Sa aşa, că din înălţimea dumnezeirii Sale S-a coborît 
la noi, la oamenii de pe pământ. Dumnezeu fiind, S-a 
făcut om. De pe tronul slavei dumnezeeşti S-a coborit 
in ieslea dobitoacelor. împăratul cerurilor, pentru iubi
rea de oameni, se face rob. Cu strălucirea adusă cu 
Sine din la'caşul luminei celei neapropiate, îmbracă faţa 
Pruncului sălăşluit în peşteră. 

Ceeace înseamnă că şi azi, pentru împăciuirea 
lumii, cei mari şi puternici trebue să se coboare la cei 
mici şi umili, spre a le asculta şi lecui durerile şi a le 
înălţa sufletele. 

Coborîrea aceasta a lui lisus din cer pe pământ 
n'a fost însă, deajuns pentru sălăşluirea in lume a păcii, 
vestită la naşterea Sa. Prin ceeace a învăţat aici pe pă
mânt şi prin ceeace a săvârşit pentru noi, tot t'mpul 
vieţii Sale pământeşti, până la jertfa Sa de de cruce 
lisus Mântuitorul a mai luat ssupra Sa şi toată povara 
păcatelor noastre, ale oamenilor de pretutindeni, toată 
răspunderea şi vina pentru aceste păcate, cu singurul 
scop de a ne scăpa pe noi de sub greutatea acestei 
poveri. El trăieşte, învaţă, lucrează şi pătimeşte moarte 
de cruce numai şi numai pentru mântuirea noastră. 
Cu aceasta, pe lângă că ne-a împăcat cu Dumnezeu, 
ni-a dat şi cea mai luminoasă pildă de cum să um
blăm şi noi, spre a fi făcători de pace. Aşa anume, că 
ne sârguim şi noi - şi toţi cei chemaţi să facă pace 
în lume - să purtăm tot mai mult — pe lângă grijile 
noastre ale fiecăruia — sarcinile semenilor noştri, in-

') Ftlip II, 7. 



hamându-ne, cu toată inima, la carul binelui obştesc, 
aducător de pace. 

Pe lângă acestea, Iisus Hristcs Dorxnul nostru, 
vrând să asigure păcii Sale sălăşluire vecinie dâinuitoare 
în lume şi intre oameni, S-a şi „dat" pe Sine oameni 
lor pentru cari Sa jertfit. Aşa că li a şi pus îndemână 
— prin aşezămintele şi mijloacele de El rânduite — 
toate darurile şi puterile cu cari, întregind puterile lor 
fireşti, să le fjute intru'dobândirea „păcii" Sale. 

Prin aceasta a Sa întreită slujire, aducătoare de 
pace în lume şi intre oameni, Mântuitorul Iisus Hris 
tos a stabilit - aşa zicând — tipicul rormativ pentru 
toţi ceice \or să lucreze la sălăşluhea pe vecie in lume 
a „păcii". A acelei păci care se descrie şi p.omite prin 
cuvintele Mântuitorului, când zice: „Pace las vouă, pa
cea Mea dau vouă..."2) 

De această pace, adusă in lume de Iisus Hristoj 
Mântuitorul, ca împăcare a noastră cu Dummzeu şi 
dar de st s pentru împăciuirea lumii întregi, noi o 
menii ne facem părtaşi prin credinţa in El şi învăţă
tura Lui. Aş* ne lămureşte sfântul apostol Pavel, când 
zice: „...îndreptându-ne prin credinţă avem pace cu Dum 
nezeu, prin Domnul nostru Hsus Hristos"3), Ceeace in 
seamnă, că nimeni nu poate avea pace în sufletul s ;u 
şi cu semenii săi, n:meni nu poite lucra, cu nădejde 
de a isbut;, la împăciuirea lumii, dacă nu este bun 
creştin şi nu este călăuzit în lucrarea sa de credinţa 
sa creştină. 

Dar credinţi noastfă, ca să po«tăfi aducătoare de 
pace, trebue să se dovedească şi lucrătoare, ptin fap 
tele noas re de buni creştini. Astfel de fapte nu poşte 
insă, nimeni săvârşi, decât dacă asigură in viaţa sa stă
pânire sufletului asupra trupului, stăpânire gân Iul i 
bun asupra gândurilor şi pornirilor rele, curăţeniei su-
fleteşti asupra patimilor şi năravurilor rele, de tot fe
lul. Ca'ci după dumnezeescul apostol Pavel: „...cugrtele 
trupeşti sunt moartea, iar cugetările duhovniceşti sunt viaţă 
şi pace".4) Iar pacea aceasta este un mare bun dela 
Dumnezeu — după cum ne învaţă sf părinte apos
tolic Ignatie de Dumnezeu Purtătorul: „nimic nu este 
mai bun decât pacea Domnului, de care toată războirea 
protivnicelor puteri se sdrobeşte" 5) 

P<jcea in această lu e poate ti iiţeleasă in multe 
feluri. Dar o pace adevărată, dreapta şi mu'ţ* mitoare, 
pentru toii oamenii dintr'o ţară şi per.tru toa'e pop a 
rele din lume, nu se poate dobândi dcat printr'o 
orânduire a ei întemeiată pe învăţătura creştnă. Care 
orânduire să aşeze pe fiecare — om, sau popor — la 
locul ce i se cuvin', in puterea vredniciei lui. I;sus 
Hristos Mântuitorul, prilejuind lumii „pacea Sa", este 
autorul ii singurul isvor al păcii irtre oameni şi po-
poare. Oamenii singurateci şi popoarele, cari au înţeles 
acest adevăr, au ajuns la pace unei? cu altele şi ră 
mân statornic în aceeaşi stare de pa:e". 

2 ) In XIV, 27. 
3 ) Rom. V, 
*) Rom XW, 2 - 4 . 
6 ) Efes. XIII, 2 - 4 . 

Din pastorala P. S. NICOLAE al Oradiei 

„Viaţa pământeasca a Domnului este stăpânită de 
două taine mari: de taina peştere» din Viflecm şi de 
taina crucii de pe Golgcta. In f ţa ace tor taine adânci 
şi înfricoşate sufletul nos'ru se întreabă, mint şi cufe-
murat: Oare ce gânduri au călăuzit pe Domnul la 
plânuirea lor? Şi ce simţăminte au copleşit inima c a 
dumnezeiasca la in ricoşata împlinire a lor ? . 

Duhul Sfânt, care „cearcă si adâncurile lui Dum
nezeu" (\. Cor. 2,10), ne răspunde la aceste întrebări 
chinuitoare — prin graiurile de E' insuflate a'e Scrip
turilor Sfinte şi aîe Sfinţilo- Părinţi — lămurindu ni le 
atâta cât mărginită noast'â minte pojte să le cuprindă 
şi cât ne este rouă de trebuinţă pentru mântuire. 

„Dumnezeu d'ogoste este", (l. Ioan 4,8) ne învaţă 
El frin apostolul şi i var ghelistul Ioan şi tot prin el 
nedescoperă, că „Dumnezeu aşa a iubit lumea, încât şi 
pre Fiul Său, Cel unul născut, L-a dat, ca tot cel ce crede 
intru El să nu piară, ci să aibă viaţă vecinică" (Ioan 3,16). 

Iubi < a lui Dumnezeu, faţă de noi oamenii, este 
aş dar,, izvorul aptelor şi tainelor iconomiei mântuirii! 
Iub rea lui DuTinezeu faţă de lume este cheia care ne 
des:hide uşa înţelegerii lucrurilor dumnezeieşti! Iubi 
rea Iui Dumnezeu faţă de noi, păcătoşii şi nefericiţii, 
este puterea neistovită din care s'a zemislit şi hrănit 
smerenia Deajunsă, sărăcia neg ăită, ascultarea necârti-
toire şi suferinţa iifiorăto re a Domnului nostru Iisus 
Hristos pe pământ! 

s Au trecut aproape doua mii de ani de când lu 
mea a putut să vadă lucrarea uimitoare a acestei iub.'ri, 
în toată srrălu irea frumuseţii şi in toată tăria puterii 
sale. Cu toate acestea cât de puţin a simţit şi a înţeles ea 
din lucrarea ei mare şi mântuitoare, sfântă şi vecinică. 

Sfântul evanghelist lean, vorbind despre venirea 
în lume a Fiului lui Dumnezeu, despre cel dintâi C'ă-
cun al creştinătăţi^ constata cu amă ăciune, că E Jntru 
ak Sale a venit fi ai Săi pre Dânsul nu L-au primit" 
(Ioan 1,11). 

Nu l-a primit Ierusalimul. Nu l-au primit cărtu
rarii şi fariseii, povâţu torii duhovniceşti ai poporulu'. 
Nu 1 a prmit nici chiar Vifleemul, cel atât de neîn 
semnat între oraşele Iudei. 

Nu 1 a a primit pei truca venirea Lui în lume nu 
s'a intâmplat după aşt prărife grc?ite ale sufletuui lor 
rătăcit şi orb.t de păcate, ci după orânduirea cu mult 
mai înaltă şi prea înţeleaptă a Părintelui ceresc. 

Domnul a venit la noi cu o smerenie fără pa-
reche, desbrâcat de orice putere şi mărire lumească, dar 
cu gândul dumnezeiesc dea sluji lumea până la jert
firea pe emnul crucii, pent.u a o izbăvi astf\l — prin 
puterea nevăzută a dumnezeirii Sale - d.n abisul cel 
fără scăpare in care ne a prăvălit mândria cea dela 
'nceput .. 

„Intru ak Sale a venit şi ai Săi pre Dânsul nu l-au 
primit". Ce constatare tristă!... Ce adevăr dureros!... 



In afara de păstorii Vjfleemului şi magii Răsăritu
lui nimeni nu l a cunoscut, nimeni nu 1-a recunoscut 
nimeni nu I-a cinstit ca pe Mesia cel făgăduit şi cu 
nerăbdare aşteptat, Aşa a fost atunci... Dar astăzi ?... 

Noi, cei tari ştim atâtea lucruri despre Cel râ 
scut in peştera Vjfleemului, rioi cei cari am văzut ur
mările cu adevărat mari şi minunate ale învăţăturii, 
activităţii şi jertfe f Şale în cursul veacuri'or, noi, toti, 
şi fiecare în parte, cum îl privim şi cum îl primim? 
Cu credirţâ sau cu necredinţă ? Cu inima deschisă şi 
pl;nă de iubire sau cu inima zăvorită şi rece ca ghiaţa? 

Vrând - ne vrând toţi trebue să ne declarăm, fie 
într'un fel, fie intr'altul. Toţi trebue să avem o părere, 
o atitudine — pentru Hristos, sau împotriva lui Hri
stos. De răspunsul pe care ni-1 dăm la aceste întrebări 
atârnă liniştea sau tulburarea, fericirea, sau nefericirea 
noas'ră in praznicul de astăzi, ca şi soartea noastră în 
praznicul de astăzi, ca şi soarta noastră, bună sau rea, 
în vecinieţe... 

Doamne! De este astăzi inirra noastră împietrită, 
rece şi mai neprimitoare chiar decât peştera din Vifleem, 
Tu, cu căldura iubirii şi a bunătăţii Tale înmoaie o 
încălzeşte-o, înviazâ-o şi o deschide, pentrucă să pot, 
intra in ea, Tu, Domnul şi stăpânul nostru cel bun1 

cel drept, cel adevărat. 
Doamne! De este sufletul nostru pr a slab, orea 

neputincios şi cu totul orbit de patimi şi fărădelfgi, 
Tu, în inarea Ta milostivire, întâreşte-L, şi 1 tămăduie
şte şi ne învredniceşte ca cu och'i cereştî ai credinţei 
să Te putem vedea, să Te putem cunoaşte pe Tine, 
Ziditorul şi mântuitorul nostru, cel îndelung — răbdă
tor şi mult milostiv".. 

Din pastorala P. S. VENIAMIN 
al Caransebeşului 

„Trebue să mulţumim bunului Dumnezeu pentru 
toate încercările trimise asupra noastră pentru multele 
noastre păcate şi pentrucă ne a învrednicit să ajungem 
sfârşitul războiului şi să ne putem împărtăşi de bu
curia sfântului Praznic al Naşterii Domnului. Astăzi 
vor răsuna pe ir.treg pământul, mai vesele ca altădată, 
glasurile colindătorilor pe la casele creştinilor, aducând 
vf stea cea bună, prin care sJa născut o nouă viaţă a 
dragostei in lume, şi prin care s'a făcut începutul mân 
tuirti noastre din păcate şi a împăcării omului cu 
Dumnezeu. Prin naşterea Iui Hrisfos „Cuvântul twp s'a 
făcut", şi prin „Cuvântul vieţii* s'a pogorît Cerul pe 
pământ şi pănrântul s'a înălţat la Cer, s'a născut nouă 
Mântuitor, care pe toţi ne chiamă, şi azi, şi mâine, şi 
in veacul veacului: „Veniţi la Mine toţi cei osteniţi şi impovă 
taţi şi Eu vă voi odihni pe voi l" (Matei, XI, 28) Ascul* 
taţi glasul Lui, căci prin Hristos s'a pogorît harul şi a 
venit îndreptarea omului căzut in păcat. El ne îmbie 
darurile Sale mântuitoare, pentrucă fără de £1 nu pu
tem face nimic, căci „oricine va chema, numele,. Itui seva 

mântui" (Rom. X, 131. „Ei este pacea noastră" şi a venit 
„să ne zidească intr'un om nou, făcând pace, şi să ne 
împace cu Dumnezeu" (Eks., II, 14-15). 

Acum mai mult ca oricând, când voim să ne 
făurim o viaţă mat bună şi cu mai m ltă dreptate so 
cială, când aşteptăm cu nerăbdarea să se statornicească 
pacea mult ;aşteptită şi bunăvoirea intre oameni, trebue 
să nc dăm seama, ca numai lepâdându ne de cele lu
meşti şi curăţindu re simţirile de sgura păcatului, vom 
putea să ne facem părtaşi de adevărata pace, pacea ce 
ne-o dă viaţa in şi prin Hristos '"omnul. şi Stăpânul 
vieţii noastre, care t e îmbie : „Pacea Mea las vouă, 
pacea Mea dau vouă, nu precum dă lumea, dau vouă" 
( W , XIV, 27). 

Conducătorii marilor puteri ţin conferinţe, se 
sfâtuesc să afle căile cele mai bune pentru a stator 
nici pacea care să aducă liniştea şi bunăvoirea intre 
popoare Nu ştim -"ând vom avea dorita pace, un lucru 
însă îl putem şti de pe acum, ca o pace care nu va 
avea la temelia ei principiile Evangheliei Mântuitoru
lui Hristos, a drcgostti creştine, nu poate dăinui şi se 
va dărâma ca una ce va fi zidită pe nisip. Căci dra
gostea nu cunoaşte graniţe, nici deosebiri de lirxbâ 
sau credinţă, ea este busola vieţii creştine şi numii 
ea topeşte ghiaţa urn şi a răzbunării din suflete, ea e 
Irgea armoniei socia'e. „Dumnezeu este dragoste" (I loan 
IV, 8) şi numai „dragostea zideşte" (I Cor., VIII, 1). Ea 
„roate le sufere, toate le ende, toate nădajdueşte. . . Dra
gostea nici odată nu piere" (I <~or., XML 4-8) „ r i n 
aceasta vor cunoaşte toţi. că sunteţi ucenicii Mei — 
zice Mântuitorul — de veţi avea dragoste între voi" 
(loan, XIII, 35) Din desbinare, răzbunare, violenţă şi 
ură ru po.te răsări o lume mai bună, cici o pace 
dreaptă şi bunăvoire între oameni. 

De acea, este lipsi», ca conducătorii popoarelor 
înainte de a porni la sfat să-şi place smeriţi genune h i 
la ieslea delà Vifleem, ca odinioară magii delà Răsă
rit, ca luând întărire şi „lumina cunoştinţei" din strălu
cirea mărirei dumnezeeşti să-şi încălzească inimile, la 
căldura „Soarelui dreptăţii", care luminează minţile şi 
înmoaie inimile, ca să poa'ă statornici cu sufletele cu
răţite condiţiile adevăr.-tèi păci în duh creştin, în Du
hul lui Hristos, care este „Viaţa lumii", căci numai 
această pace poate dăinui. Numai o pace dreaptă» 
care asigură pe seama tuturor popoarelor, mari sau 
mici deopotrivă, libertate şi independerţă, poate sl 
înlăture războiul, căci rumnezeu a lăsat pe seîmi po
poarelor tnarele dar al libertăţii pentru care trebue să 
lupte şi să se jerifoscă. 

Viaţa fă ă libertate n'are nici un ròst. Libertatea 
céa mai de preţ este a sufletului, a, gândirii şi a cu
vântului Şi aceasta nu ne o poate da dcât Histos 

omnul, care a descătuşat sufletul omului din lanţu
rile păcatului şi a adus libertatea atâtor sclavi, ridicând 
pe om la Sine, fâcându 1 din rob, fiinţa stăpână pe 
destinul său, căci înaii tea lui r u m n zeu, nu există 



nici rob, nici stăpân, ci „fiu, iar de eşti fiu, eşti şi moş
tenitor prin harul lui Dumnezeu" (Gal., IV, 7), 

Ca să putem insă ajunge această c'ipâ a păcii şi a 
libertăţii cu un ceas mai de vreme, trebue ca cu toţii» 
— ir.frâţiţi în cea mai curată dngoste şi solidaritate 
creştina, — să ne unim cugetele în rugă iune ferbinte 
şi cufaiă către Dumnezeu, ca dihul lui Hristos să se 
coboare in sufletele şt inimele tuturor, căci numai 
atunci vom putea avea o pace, care sâ ne aducă o 
viaţă nouă şi mai bună". 

Cu „uşa" închisă 
Proorocul Eliseî, pregătea odinioară o minune, 

o mare izbândă la casa unei văduve încolţită de că
mătari şi creditori, cu următoarele masuri de prtcau-
ţiune. I-a zis să împrumute vase pentru unt de lemn 
âela toţi vecinii, să le ducă acasă, să închidă bine 
uşa în urma ei şi a copiilor, şi apoi sâ toarne unt 
de lemn, fără teamă şi îndoială, din ulciorul ei mic, 
în vasele cât de multe. 

Cu uşa zăvorită, trântită în nasul curioaselor 
şi zeflemisitoardor vecine, femeia a izbutit, a umplut 
vasele, de a avut şi pentru trebuinţele ei, şi pentru 
vânzare, ca să poată îndestuli datoria. 

Notaţi: a lucrat şi a reuşit numai încuiată, se
parată de orice tnfluienţă externă. Cu uşa deschisă, 
şi-ar fi vărît vecinele capetele iscoditoare şi gurile 
batjocoritoare: „Ce crezi proasto, că ai să umpli 
atâtea ulcioare, din pumnul tău de vas?!" 

Şi credinţa i-ar fi scăzut, bruma-i de raţiune 
s'ar fi dat de partea miratelor femei, şi într'adevăr, 
s'ăr fi făcut de râs. 

închideţi „uşa" când vă rugaţi, când luaţi ho-
tărîri mari şi când le executaţi. închideţi-o în faţa 
criticelor răuvoitoare, nepricepute şi necompeiente. 
Evitaţi „laviţele", şederile la uliţă din după amitzile 
Duminecilor şi sărbătorilor, în care se iau în „primire" 
toţi trecătorii, în care se trec prin ciurul clevetitorilor 
toţi cei ce nu-s de faţă, şi în care se grăiesc de rău 
până şi cele sfinte. 

Faptele mari şi nobile, creaţiile ştiinţifice şi chiar 
cele artistice, nu se realizează de-a-lungul trotuarelor 
şi cu mâinile în buzunări, la colţurile străzilor. 

Tot după pilda acelei reuşite cu uşa bine pre
văzută, ferlţi-vă şi de rătăciri, şi de nepricepuţii tăl
măcitori ai Scripturilor, ai ştiinţei şi ai religiei. 

E mai bine aşa. Când nu eşti destul de tare, 
de pregătit ca sâ răspunzi şi să aperi, e mai reco' 
mandabil să fii cu uşa credinţei ermetic înahisă în 
urma tă. Pr. GH. PER VA 

CETIŢI CU DRAG $1 RĂSPÂNDIŢI IN 
CAT MAI MULTE FAMILII ..CALEA MÂN
TUIRII"' CUVÂNTUL ADEVĂRULUI CREŞ
TIN, t 

Creştinismul şi Socialismul 
Sunt două doctrine deosebite prin originea 

lor, puse în slujba omenirii. Ambele urmăresc a-
celaş ţel: îmbunătăţirea soartei omeneşti. Una pe 
plan sp:'ritua1, iar a'ta pe plan material. L a baza 
ambelor doctrine stă ca ideie principală abnega-
ţiunea si iubirea aproapelui până la jertfire. 

Creştinismul premergător socialismului, prin 
ideile sale fundamentale propovăduite de însuşi 
Mântuitorul Hristos, a trezit omenirea la o nouă 
viaţă mai dreaptă si mai armonioasă, lucru ce-I 
urmăreşte şi socialismul. Drumul lor în această 
privinţă se întretaie. Ambele caută înălţarea şi 
înobilarea omului, prin educaţie şi înfrăţire. 

Principiile creştinismului s'au impus omenirii 
acum douăzeci de veacuri, iar cele ale socialis
mului au reuşit să se impună abia prin revoluţia 
franceză din 1789, luând ca bază ideile funda
mentele creştine, libertate, egalitate, fraternitate. 
Deaceea socialismul este în curs de des voi ta re şi 
de afirmare. El caută acum să se impună nu nu
mai pe plan material, ci şi pe plan spiritual. 

In urma experienţelor de până acum» socia
lismul de azi şi-a ales calea trasată de Hristos 
acum douăzeci de veacuri şi a văzut că este 
b> nă. A pus la baza transformării omeneşti con
vingerea şi un constrângerea. Se caută deci înlă
turarea violenţei şi a catastrofelor obvenite în 
urma ei, şi înfrăţirea popoarelor pe baza unor 
principii reale şi cu valabilitate universală. Acest 
lucru l-am văzut exprimat de atâtea ori de con
ducă torii socialişti din toate ţările lumii. Mer
gerea spre progres se face pe respect, pe încre
dere şi sinceritate. înălţarea omului, se urmăreşte 
sâ se facă atât materialiceşte, câ t şi moralmente. 
Ac* asta este un lucru capital în progresul omenesc. 

înşişi filosofii socialişti au scos în.evidenţă 
acest lucru, prin scrierile lor. Iată bunăoară ce 
scrie socialistul englez I. Ramsay Macdonald: „So
cialismul este hotărât să facă din maşină un in
strument» social, 8'o pună în serviciul societăţii şi 
si nu o lase mai departe ca armă de dominaţie... 
Consideraţiunile morale sunt acele care trebue sâ 
determine forma organizaţiei sociale şi ca urmare 
se cuvine să punem capăt întrebuinţării antiso
ciale a forţelor mecanice, înainte ca ele t ă fi 
distrus cu totul instituţiile sociale, care alcătuesc 
patrimoniul comun. 

Statul socialist va găsi un sprijin preţios, 
îatr'o biserică care se va ocupa eu aceeaşi râvnă, 
de problemele morale ale vieţii, ca şi de dogmele 
religiei; într'o organizaţie familiară solidă servind 
deopotrivă nevoile sufleteşti ale oamenilor şi in
teresele superioare ale colectivităţii. Individul la 



rândul său va corespunde mai bine datoriilor 
morale pe care această stare i le impune. 

Ideia esenţiali pentru Înţelegerea eocialis 
mului nu este aşadar aceia a unei prăbuşiri mo
rale, ci a unei transformări organice; nu este 
aceia a unei refaceri radicale, ci a unei desă
vârşiri treptate. Idealurile societăţii care se ri
dică, trebuesc îndreptate pe căi noi şi alimen
tate din izvoare mai limpezi şi nu i curate", cum 
sunt cele creştine. 

Acelaş lucru tl afirmă in mod limpede şi 
doctrinarul socialismului românesc C. Titel Pe 
trescu, când spune: „Ca şi. creştinismul, socia 
lismul s'a născut din nevoia adâncă de prefacei e 
morală şi socială & lumii. învăţăturile sublime 
aduse lumii de religia creştină formează în bună 
parte şi comandamentele etice ale socialismului. 

In cele 12 evanghelii şi în special în predica 
de pe munte, sunt cuprinse atâtea învăţături de 
pură şi înaltă morală care dacă ar fi intrat în 
viaţa de toate zilele a oamenilor în gândirea şi 
simţirea lor, omenirea n'ar fi cunoscut nici fla
gelul războiului şi nici ura de moarte ce desbinâ 
încă şi azi oamenii între ei. 

Iubirea aproapelui, respectul dreptăţii altuia, 
ideia de pace îatre oameni, sunt puncte cardinale 
în viaţa indivizilor ca şi a popoarelor... 

Toată etica pozitivă creştină, alcătueşte 
postulatul* moral al socialismului". 

Biserica nu poate decât să ia act de aceste 
declaraţii, văzând că însuşi doctrinarii socialis
mului recunosc că misiunea bisericii nu s'a ter
minat, că ea nu este a trecutului, ci mai ales a 
viitorului; ea îşi va face datoria şi azi, ca şi pe 
viitor, cu aceiaşi râvnă, pentru pacificarea şi în
frăţirea oamenilor, învăţând principiile Evan-
gkeliei lui Hristos, temelia tuturor transformărilor 
sociale spre mai bine. 

Aportul său benevol pus în slujba omenirii 
îl va aduce şi de acum înainte cu aceaşi însu
fleţire şi nădejde că va conlucra cu statul, spre 
banele omenirii şi spre lauda lui Dumnezeu. 

Pr. Marin Sfetcu 

Trăirea materială 
şi trăirea spirituală 

II. 
Privită după cele două aspecte ale trăirii şi ju

decată simtual, viata ar părea mai degrabă o povară, 
decât un ideal. Bunul dat de Dumnezeu. Creatorul, 
nu ar mai apărea ca o graţie, ci va lua forma une, 
suferinţe, la care a fost impus omul, odată cu cre-
iarea sa. Atunci idealul spre care ar trebui să tindă 

omul - cu toate aspiraţiunile lui - ar deveni opac 
şi fără niciun contur. 

La asemenea concluzie au ajuns budhiştii după 
care viaţa omului este un lung şir de suferinţe, cari . 
trebuiesc anihilate prin mortalizarea carnală şi prin 
a face imposibile de orice activitate organele sen-
soriale. In cazul acesta, idealul fin l nu ar mai ţi 
viaţa, ci înlăturarea suferinţei prin moarte. 

• Dar creştinismul se opune acestei teze. După 
concepţia creştină, viaţa omului este un bun dat a-
cestuia de Dumnezeu. Fiind o donaţiune divină, viaţa 
se cere continuată. Omul nu poate să fie stăpânul 
absolut al vieţii sale. Omul poate să-şi conducă viaţa 
aşa cum doreşte, dar nu poate să o suprime; poate 
să-i poruncească, dar mi poate să-i oprească mersul. 

Nu acelaş lucru este în budhism. In timp ce 
creştinismul infirmă suprimarea vieţii, budhismul o 
afirmă. A suprima viaţa* a o înlocui prin moarte, 
este idealul cel mai înalt al concepţiei budhiste. A 
desăvârşi viaţa, a o face să perpetuieze şi a o 
coordona spre o trăire spirituală, ca prin aceasta să 
primească germenii eternităţii, este idealul cel mai 
de preţ al concepţiei creştine. 

Viaţa omului nu este un lung şir de suferinţe, 
aşa cum spune budhismul, ci suferinţa ia naştere din 
felul cum îşi trăeşte omul viaţa. Dacă viaţa omului 
este coordonată şi trăită după legile adevărului, nu 
poate să fie o suferinţă care trebuie înlocuită prin 
moarte, ci un ideal care se cere să fie atins. 

Faptul că viaţa pare o suferinţă, nu justifică 
nîcidecât concepţia că ea ne-a fost dată ca prin 
moarte să o înlăturăm. Dimpotrivă, suferinţa apa
rentă trebuie să trezească în om şi mai mult dorul 
de viaţă. Numai cel ce suferă, poate preţui îndea
juns viaţa. Şi de cele mai dese ori, numai suferinţa 
prilejuieşte lucruri mari şi minunate, care au o via
bilitate mai potenţată decât cele ce nu s'au născut în 
preajma suferinţelor. 

Ar fi o laşitate ca de frica suferinţei să renunţi 
la viată, în loc şă cauţi să faci faţă durerii şi să 
găseşti mijlocul de a o înlocui prin trăire, cu bucuria 
şi liniştea fericirii. 

Ori într'adevăr nu există fericire ? Am mai a-
firmat — şi-au mai afirmat şi alţii - că fericirea este 
posibilă. Depinde de om cum ştie să o găsească. 
Câteodată omul trece pe lângă fericire şi nu o simte, 
gustă din ea şi nu o poate cunoaşte. 

Pentruce? 
Pentrucă omul este sortit să sufere şi să nu 

cunoască altceva decât suferinţa ? 
Nu! Ci pentrucă omul nu ştie pe ce căi trebue. 

să apuce ca să ajungă la fericire. 
Omul socoteşte fericirea ca un lucru pe care î 

găseşti în natură. Aşa cum găseşte în natură fru> 
museţi de ordin fizic, bogăţii, omul crede că poat< 
găsi şi fericirea. Cu alte cuvinte el materializeaze 



fericirea şi caută să şi-o apropie prin materie. Omul 
consideră fericirea ca o entitate fizică, ce poate fi 
pricepută prin organele sensoriale. Dar fericirea nu 
cade sub simţuri. Ea este o entitate spirituală şi 
numai cel ce trăieşte spiritual viaţa poate să o gă
sească şi să şi-o apropie. 

Cine caută fericirea în materie nu o va găsi 
niciodată. Cine o caută însă în afara materiei, în 
duh şi adevăr o poate găsi cu adevărat şi poate să 
şi-o însuşiască pe deplin. 

Dar pentru aceasta omul trebuie să trăiască 
după legile spiritului şi nu după cele ale trupului. 
Pentrucă numai trăirea spirituală este o trăire deplină, 
pe când cea materială este una relativă şi care — 
cum am spus — îşi are un sfârşit. 

Diaconul M. 

Inf ormaţiufii 
• Dorim tuturor colaboratorilor şi citito

rilor revistei noastre anul nou fericit şi la 
mulţi ani. 

• S Ă R B Ă T O R I L E NAŞTERII D O M N U 
L U I au fost prâzhuite la Arad in aceeaş atmos
feră trad ţ :onalâ de bucurie şi măreţie sufletească. 
La biserica catedrală, atât în prima cât şi în 
cea de a doua zi de Crăciun, sf. Liturghie a fost 
slujită de Prea Sfinţitul Episcop Andrei, încon
jurat de un sobor de preoţi şi diaconi. In de
cursul sf. Liturghii din prima zi de Crăciun, P. 
S. Sa a predicat şi a hirotesit întru arhimandrit 
pe P. C. Părinte Iulian Nicoară, stareţul sf. Mă
năstiri Hodoş-Bodrog, iar pe diaconul P. Dârlea 
1-a hirotonit întru preot. In ziua II a predicat 
Pr. D. Tudor. Răspunsurile liturgice au fost date 
de corul "Armonia" de sub conducerea d-lui Alex. 
Şîrban şi de corul armatei de sub conducerea 
dlui Căpitan I. R. Botto. 

• SF. SINOD P E R M A N E N T A L BISE
R I C I ORT. R O M Â N E în şedinţa sa din 4 De
cemvrie 1945, a acordat rangul de Arhimandrit 
P. C. Protosinghel Iulian Nicoacă, stareţul Sf. Mă
năstiri Hodoş-Bodrog. Urăm noului Arhimandrit 
ca bunul Dumnezeu să 1 învrednicească a folosi 
noul rang spre binele B sericii noastre şi spre 
cât mai mult folos spiritual pentru tagma din 
care I. P. C. face parte. 

• DONAŢII. In cursul anului 1945, credin
cioasa familie Dărăbuţi — impiegat C. F . R. la 
gara Baia de Criş şi familia Burcuman din Brad, 

au dăruit bisericii noastre din'Tiulesti una Sfântă 
Evanghelie în suma de lei 180.0i0, iar dredin-
ciofs* familie Nicolae Florea, — zis a Vacului 
din com. Tiuleşti a donat an rând de odăjdii bi
sericeşti pentru sfintele slujber în valoare de lei 
330.000. 
Dumnezeu să i binecuvinteze cu harul său pen-
Ira donaţiile făcute ! -

No 2666/1945 

Concurs 
Pentru indeplinieiea postalui de protopresbiter al 

tractului Sâvârşin şi paroh la parohia Săvârşiri I, se pu
blică concuis cu termin de 45 zile, delà prima publU 
caţie in organul oficial „"iisenca şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu aceste posturi sunt : 
/. Delà protopopiat: 

1. Indemnizaţia de protopop delà Stat şi ajutorul 
delà Consiliul Epathial, " . 

2 Birul prptopopesc, câte 100 kgr. porumb, delà 
preoţii din protopopiat. 

U Delà parohie : 
3. Djla parohia Sâvârşin I, folosinţa unei sesiuni 

parohiale ÎQ suprafaţa de 30 jugh. cad. arător, in ho
tarul comunelor Andrei-Şaguaa şi Şofrbnea. 

4. Folosinţa alor 12,5 jugh. pământ la deal, pă
dure, păşune şi livadă de pomi, in hotarul comunei 
Sâvârşin. 

5. Folosinţi alor 3 jug. fâiaţ şi arător în hotarul 
comunei Sâvârşin, numit „Postolnic". 

6. Folosi ţa unei grădini, fânaţ ] / 2 jugh. în Vineşti 
şi un '/a fagh arător în Halaliş. 

7. Birul parohial in uz. 
8. Compeiinţa Je lemne din pădurea urbarialâ şi 

comunală. 
Protopresbitetul-paroh va suporta ţoale impozi

tele către S;at şi comună, după beneficiul său. 
Reflectanţii la acest post vo: înainta cererile in 

termenul indicat, Consiliului eparh'al din Arad, înso
ţite de documentele necesare, p escrise in § ui 53 din 
Statutul Organic şi prin coacluzul Congresului Naţ. 
Bis. Nr. 111-1888 şi anume: s>â dovedească cralifi-
caţiunea cerută pentru parohii de clasa primă, să pro
ducă diploma de bacalaureat de .1 ceu şi sâ dovedească 
că a implinit cel puţin 5 ani in serviciul bisericesc şi 
s'a distins [rin zel"şi capacitate pe terenul bisericesc 
şi cultural. 

Arad, din şedinţa Consiliului Epathial in secţiuni 
unite, delà 26 Iulie 1945 

f ANDREI, . 
Episcop. r 

Traian Cibian, 
4 - 4 cons.her rtf. eparhial. 
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